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Domaines de compétences :
· Théologie et histoire comparée des religions
· Spécialiste dans les trois religions abrahamiques 

· Questions concernant la science comparative 
· Science des Religions (notions fondamentales)
· Sociologie des religions  
· Le fondamentalisme religieux

· Laïcité et religions

· Approche comparative des rituels et des pratiques religieuses

· Islam et Europe

· L’enseignement du fait religieux
· Islamologie
· Spécialiste en islam turco ottoman et des nouveaux mouvements de l’islam Turc

· L’islam confrérique

· Histoire du soufisme
· Dialogue islamo-chrétien 
· Questions concernant la théologie du dialogue

· Histoire du magistère catholique pour le dialogue interreligieux 

· Questions de missiologie

· Histoire des Eglises chrétiennes et de la présence chrétienne au Proche Orient
· Questions de théologie biblique avec accent sur l’étude des religions

· L’hospitalité sacrée

· La rencontre de l’autre

· L’étranger

· Dieu et ses images
· Philosophie moderne et pratique
· Les grands thèmes de l’altérité, de l’étrangeté, de la mémoire, de l’oubli, du pardon, de la philosophie de l’action
Formation /diplômes :
· 9 décembre 2006 - Docteur en Théologie des Religions. Faculté de Théologie Catholique de l’Université Marc Bloch de Strasbourg (Strasbourg II). 
Titre de la thèse : « Dieu hôte. Enquête sur l’hospitalité en histoire et en théologie comparées des religions à la lumière de Gn.18 ». Mention Très honorable avec invitation à publier. 
· 2003 - Maîtrise en langue et civilisation turco ottomane. Université Marc Bloch (Strasbourg II) de Strasbourg, Département Langues orientales. Titre du mémoire : « Les relations des opposants réformistes turcs avec la culture française post-révolutionnaire à l’époque du déclin de l’Empire ottoman (1794-1902) ».
· 1999 – Master en théologie catholique. Université Pontificale S. Thomas d’Aquin (PUST) de Rome. Titre de la thèse : « Fondamentalisme religieux et modernité : le rapport complexe entre foi et politique dans les grandes religions monothéistes, pour une compréhension du fondamentalisme islamique contemporain ».   
· 1997 - Licence en philosophie. PUST de Rome. Titre du mémoire : « L’agir comme être – dans – le monde : un regard sur la pensée politique de Hannah Arendt dans le contexte de la réhabilitation de la philosophie pratique. »
· 1991 - Magistère en Sciences Religieuses (avec habilitation pour l’enseignement supérieur). Faculté de Théologie de Milan. Titre de la thèse : « Christologie et Ecclésiologie dans "Nouvelle Alliance" - La Gloire et la Croix. La théologie de Hans Urs von Balthasar » 
Enseignements
· Visiting Professor at Cracow Theological University (December 2014) 

· Visiting Professor at St Michael's College of Toronto University (Octobre 2013- Février 2014)
· Professeur invité à l’Université de Fribourg (Suisse), Faculté de Théologie - Sciences de la foi et des religions, philosophie :
+ AA. 2008-2009: L’Eglise face à l’Islam. Théologie du témoignage interreligieux. 

+ AA. 2009-2010: Sciences de la foi et des religions, philosophie. 1er semestre : Introduction à la science des religions. / 2nd semestre : L'Islam : une religion postchrétienne ? (une introduction à l’islamologie : 1ère partie)

+ AA 2010-2011 : Sciences de la foi et des religions, philosophie. AA 2010-2011 1er - 2nd semestre : L'Islam : une religion postchrétienne ? (La voie mystique : Soufisme et confréries et Pluralité islamique dans la Turquie contemporaine)
+ (AA 2012-2014 : nouvelle charge). AA 2011-2012: La théologie du dialogue interreligieux : islam et christianisme, une petite histoire des regards croisés aux XX-XXI s. et Le défi du fondamentalisme au coeur des trois religions abrahamiques.

+ AA 2012-2013: « QUAND LES HOMMES PARLENT A DIEU: un parcours comparatiste sur la signification de la prière dans les trois religions abrahamiques » et La pluralité islamique dans la Turquie contemporaine : laboratoire d’un islam nouveau en dialogue avec la modernité ?

+ AA 2013-2014 : « Le défI du fondamentalIsme au coeur des troIs relIgIons abrahamIques: approche historique (genèse et développement du phénomène) et enjeux théologiques» et « Quelle maison pour Dieu ? Les lieux et les temps de la rencontre humaine et divine au cœur des monothéismes abrahamiques».
+ AA 2014-2015 : «THEO-POLITIQUE : l'évolution du rapport entre le religieux et le politique, au sud et au Nord de la Méditerranée. Pistes pour une nouvelle anthropologie en dialogue » (cours spécial donné avec le juriste turc Emre Öktem).

· Professeur invité à la Faculté de théologie de Bologne (FTER). 
+ AA. 2007-2008 : « La religiosità e i fondamentalismi: il complesso rapporto tra fede e modernità » [Religiosité  et fondamentalismes: le rapport complexe entre foi et modernité] – Séminaire en Licence de Théologie Systématique. 
+ AA. 2008-2009 : «Quando gli uomini parlano à Dio: percorso comparatistico sul significato della preghiera nelle religioni » [Quand les hommes parlent à Dieu: un parcours comparatiste sur le sens de la prière dans les religions] - Cours semetriel Bachelor.
+ AA. 2010-2011; «Annuncio di salvezza e incontro tra religioni: l’evoluzione del pensiero della Chiesa a partire dal Concilio Vaticano II» [Annonce du salut et renocntre des religions: l’évolution du Magistère catholique à partir du Vatican II] - Cours semetriel Bachelor.
+ AA. 2012-2103: Quando gli uomini parlano a Dio. Percorso comparatistico sul signiﬁcato della preghiera nelle tre religioni abramitiche [Quand les hommes parlent à Dieu: un parcours comparatiste sur le sens de la prière dans les religions] - Séminaire en Licence de Théologie Systématique. 
Projets de recherche 
1) Rallié, entre 2009-2013, au Programme de recherche interdisciplinaire « Dialogue & Conversion » : judaïsme, christianisme et islam en interaction dans l’espace méditerranéen, de l’Université catholique de Paris.
Le programme de recherche « Dialogue & Conversion » (D&C) portait sur les pratiques et les doctrines relatives au dialogue et à la conversion dans les différentes traditions religieuses, en lien avec leur environnement socio-culturel global. Vu la taille du champ potentiellement concerné, ce programme se limitait tout d’abord au judaïsme, au christianisme et à l’islam dans l’espace méditerranéen. Les acquis de ce premier chantier ont été par la suite confrontés à d’autres univers (Asie et Afrique en particulier). Porté par Institut de Science et Théologie des Religions (ISTR) de Paris, ce projet interdisciplinaire avait pour caractéristique de vouloir conjuguer l’approche spécifique des théologies et celle des sciences humaines, dans l’espoir d’une compréhension plus adéquate, plus profonde et plus riche des phénomènes considérés. Objectif de recherche. A partir d’exemples historiques ou contemporains précis, reconnaître, éclairer et penser la tension, voire la double contrainte, existant entre les projets contemporains de dialogue menés par les groupes religieux et la propension profonde de ces derniers à s’agréger de nouveaux membres comme à éviter le départ des anciens. Par l’examen de dossiers particuliers situés dans leur contexte spécifique, on interrogeait le nœud « dialogue & conversion » en croisant des regards « intérieurs » (ceux des différentes théologies) et « extérieurs » (ceux des sciences humaines). En effet, nouée autour de l’inépuisable dialectique du « même » et de l’« autre », aujourd’hui avivée par la mondialisation, cette problématique rejoint celle des rapports si complexes entre religion(s) et culture(s). Elle n’est pas non plus sans lien avec celle qui met en tension « tradition » et « modernité », qui mobilisent l’une et l’autre, tour à tour, l’ouverture et la fermeture. Dans un même chantier sont réunis des universitaires venant d’horizons très différents : théologiens chrétiens, juifs et musulmans, historiens, géographes, anthropologues, ethnologues, sociologues, politologues, juristes, philosophes, psychologues, spécialistes en sciences des religions (études juives, chrétiennes et musulmanes)…

2) Rallié, depuis fin 2013, au Programme de recherche interdisciplinaire « Dialogue des rationalités »  de l’Université catholique de Paris.
-  Prendre en compte la question des traductions. En chinois, protestants et catholiques n’utilisent pas le même mot pour traduire Dieu : c’est une vision du monde et non un simple problème de traduction.

- Réfléchir au rapport religion/culture

· rationalité relèverait de culture

· cohérence relèverait de religion

Une même religion peut rassembler différentes rationalités (ex : culture grecque et sémitique en christianisme comme en islam). Mais cohérence qui transcende  - ou qui cherche à unifier.

- Existe-t-il réellement une cohérence ? n’est-ce pas un mythe, un fantasme ? 

Cf. Schisme entre christianisme d’Orient et d’Occident : fruit d’une perte de cohérence. 

- Est-ce qu’une rationalité linguistique/culturelle donnée peut influer sur le devenir d’une religion ? (L. Gardet : rationalité de la langue arabe aurait influencé le strict monothéisme islamique). Ou inversement ? (Le dogme du Coran incréé aurait contribué à figer le développement de la langue arabe).

- Christianisme/islam : quand culture grecque pénètre en islam, beaucoup de questions similaires se posent en islam et en christianisme (nature du Christ, du Coran, essence de Dieu et ses attributs, etc.)

- Une cohérence culturelle donnée est-elle plus importante que différentes cohérences religieuses ? Cf en Chine : culture chinoise ne rassemble-t-elle pas les chinois au-delà de leurs différences religieuses (cf. bouddhistes et chrétiens ont utilisé termes taoïstes).
 - L’Importance de l’écriture : idéogrammes en Chinois / alphabets dans langues européennes et sémitiques. 

- Le Dialogue interreligieux est très stimulant pour comprendre rationalité de l’autre puisqu’on veut accéder à la pensée intime de l’autre. Mais ce désir peut aussi naître de volonté de convertir l’autre. 

3) « Etre ensemble pour prier ou véritablement prier ensemble ? » Recherche personnelle en cours sur les possibilités et les limites d’une prière interreligieuse. Le dialogue interreligieux de la fin du xxe siècle a ceci de totalement neuf, à l’échelle de l’histoire, que l’étude de la religion des autres, avec son corollaire – la production de textes – n’est plus le seul mode ni même le mode principal de la rencontre entre les représentants des différentes religions concernées. Advient un mode de rencontre où d’autres approches prennent de l’importance : la simple rencontre conviviale, faite de reconnaissance mutuelle et d’amitié, sans parler des possibilités qu’offrent les actions et les gestes spécifiquement religieux (prière, méditation, jeûne et pèlerinage). Quelles sont les marges d’une communion et d’une hospitalité spirituelle dans la prière, où le but ne soit pas de mettre en scène un rituel commun qui sent le syncrétisme mais d’offrir un espace commun à un acte « simultanément signifiant » ?

4) Depuis octobre 2014, rallié au laboratoire d’Islamologie de l’Université Catholique de Lyon « Les mécanismes du fondamentalisme religieux ». 

L’étude analyse ce phénomène à partir d’auteurs musulmans contemporains et francophones pour mieux faire apparaître le débat interne à l’islam. Très souvent l’idéologie et la pratique ritualiste s’entrecroisent, donnant lieu à des formes d’affichage identitaire et communautariste. La dimension prosélyte est une des conséquences d’une recherche d’appartenance qui encadre et rassure dans un contexte de crise d’identité et de tensions supposés ou réels. Le fondamentalisme se nourrit et accentue l’exclusion pour faire apparaître une différence irréductible, dans une logique de radicalisation. La compréhension du fondamentalisme passe par son décryptage historique, sociologique et anthropologique et psychologique, elle s’appuiera sur le mécanisme littéraliste et rigoriste. Dans le même moment, l’objectif du groupe est de comprendre la place qu’occupe ce phénomène dans le contexte musulman francophone actuel. Pour cela, il s’attachera à étudier des penseurs musulmans soit parce qu’ils contribuent à ce phénomène, soit parce qu’ils cherchent à le contrecarrer. Ce qui à terme permettra d’instaurer un débat interne aux penseurs musulmans. Le but est de voir comment est considéré le rapport à l’origine, comment sont désamorcés les versets violents, quelle condamnation de la violence ou quelle forme de justification.
Durée : 3 ans / Rythme de travail : une réunion tous les deux mois environ. Une journée d’étude, puis publication des actes.
Langues parlées, lues et écrites 
· Italien (langue maternelle)

· Français (courant)

· Anglais (avancé)

· Turc (intermédiaire)

· Espagnol (intermédiaire)

· Langues anciennes et d’étude : latin (avancé), grec biblique et morphologie arabe littéraire (élémentaire)

Principales interventions dans des colloques internationaux :
MAGGIO 2015 : Colloque International pour le Jubilée de l'Ordre Dominicain : « VATICAN II : promesse de renouveau » - Saint Maichel's Toronto University – Titre de la contribution : « Frère Bruno Hussar : un prophète du dialogue judéo-chrétien et un des pères du quatrième paragraphe de Nostra Aetate ».
SEPTEMBRE 2014 : Colloque Doctoral CUSO : « Quand dire Dieu fait problème. Identités et espace social » - Université de Fribourg – Titre de la contribution : « Islam: 99 noms aux frontières de l'ineffabilité de Dieu, pour une rencontre possible seulement dans l'absence de la parole ».
MAI 2014:  9e FORUM DES RELIGIONS - “Femmes et Islams. Voir, dire et vivre l'islam au féminin – Université de Fribourg – Titre de la contribution : « Le rôle de la femme dans la société islamique » .   
Octobre 2013 : Key-note “Religions and Social Innovation” International Conference – Furlong Lecture – University of St. Michal’s College – TORONTO. Titre de la contribution: “Religion, Hospitality, and Social Innovation“.
Mai 2013 : Colloque du Groupe de recherche « Dialogue et Conversion » de l’ISTR (Institut de Science et de Théologie des Religions) tenu à l’université Catholique de Paris. Titre du colloque : « Le dialogue entre les religions. Partage. Conversion. Confrontation. » ; titre contribution : « La dimension théologale de l’hospitalité. Que signifie penser le dialogue à la lumière de l’hospitalité ? ».
Septembre 2012: Symposium de Dialogue Islamo – Chrétien - Yeşilköy (Istanbul): « Etre Etranger et le Dıalogue avec “l’autre” », organisé par OFM Cap. - OFM Conv. – OFM et Gazeteciler ve Yazlar Vakfı (GYV); titre de la communication: « L’étrangeté et la question du dialogue avec “l’autre” : une perspective biblique »
5 Maı 2012: Congrès “Missione Oggi” : « Capables de futur? De la crise à un nouveau commencement » - Brescia – Titre de la communication : « Après le “Printemps arabe”: un regard sur le Proche Orient et sur l’Europe à partir de l’observatoire turc ». 
3-4 Novembre 2011: Journées de formation pour le clergé maroquin – Rabat - « Chrétiens au Maghreb : le sens de nos rencontres ».
Septembre 2011: Symposium de Dialogue Islamo – Chrétien - Yeşilköy (İstanbul): « Etre pélèrin », organisé par OFM Cap. - OFM Conv. – OFM et Gazeteciler ve Yazlar Vakfı (GYV); titre de la communication: « Hospitalité du pèlerin: accueillir et se laisser accueillir »
Mai 2011 : Colloque international de Livorno: « Il Paradiso: giardino di speranza. », organisé par le CEDOMEI (Centre de Documentation Mouvement Oécumenique Italien) ; titre de la communication : « Martirio e redenzione: la scandalosa via maestra al Paradiso islamico » [« Martyre et rédemption: le scandaleux parcours privilégié vers le Paradis islamique. »] 
Novembre 2010 : INTERNATIONAL ARCHON RELIGIOUS FREEDOM CONFERENCE AT THE EUROPEAN PARLIAMENT, BRUSSELS; titre de la communication : « Le traitement des minorités religieuses en Turquie ».
Octobre 2010 : Congrès international d’Istanbul: « Vienna-Istanbul : Crossroads of Faiths and Cultures in Turkey », organisé par Pro Oriente et l’İstanbul Üniversitesi İlahiyat Facültesi; titre de la communication: « The contribution of Christian Churches in the Culture and Society in the past and present ».
Septembre 2010: Symposium de Dialogue Islamo – Chrétien - Yeşilköy (İstanbul): « Valeurs partagées et convergences possibles entre chrétiens et musulmans », organisé par OFM Cap. - OFM Conv. – OFM et Gazeteciler ve Yazlar Vakfı (GYV); titre de la communication: « en lisant les textes sacrés ».
Juillet 2010 : Social Forum Européen - Istanbul 2010, titre de la communication: « Christianism in the Gospel and Islam in the Koran together for a multicultural Europe with Turkey ».
Juin 2010 : Colloque internationale de Livorno: « Messianismo, cammino di speranza nella storia dell’umanità. », organisé par le CEDOMEI (Centre de Documentation Mouvement Oécumenique Italien) ; titre de la communication : «Il mondo islamico : un messianismo senza Messia ? » [« Le monde islamique: un messianisme sans Messie? »].
Septembre 2009 : Colloque Internationale de Pistoia/Florence : «« Les couleurs de Dieu : entre représentation et silence. » Parcours de l’image artistique, spiritualité e communication de la foi, organisé par le Centre Espaces « Giorgio La Pira » - Pistoia ; titre de la communication : « Entre les images et le silence : art et religions en dialogue. L’Islam ».
Mai 2009 : Colloque d’Islamologie de Lille : « Coran, hier et aujourd’hui », organisé par l’IDEO et le CEI. Titre de la communication : « L’hospitalité sacrée dans la tradition coranique ». 
Mai 2008 : Université Marc Bloch de Strasbourg – Journée d’Etudes : « L’appartenance, singulière et/ou plurielle ? », organisée par Le Groupe de Recherche Interuniversitaire sur l’hospitalité et la solidarité. Titre de la communication : « Plaidoyer en faveur de l’hospitalité sacrée où l’« autre » est une fin et non un moyen » (en publication). 
Février 2008 : Colloque international « Parole fra Continenti : il Bene » [Paroles entre Continents : le Bien] à Cuneo (Italie). Titre de la communication : « Sconfessare le religioni per incontrare il Dio del Bene ? » [« Désavouer les religions pour rencontrer le Dieu du Bien ? »] (vidéo publication).
Novembre 2007: Journée d’Etudes à la Faculté de Théologie de l’Université de Fribourg (Suisse): « Religion et société : la perspective chrétienne entre sécularisation et retour du religieux ». Titre de la communication : « L’Islam modéré face à la sécularisation : la “provocation turque” pour une religiosité non incompatible avec la modernité ».
Mai 2007 : Rencontre internationale à Leipzig : « Believe God – Live Church, Christians in a Muslim environment », organisé par l’Institut für Pastoralhomiletik. Titre de la communication: « Christian minority in Turkey ». 
Septembre 2006 : IIIè Congrès Théologique des Dominicains en Europe à Pistoia-Florence : « Théologie de l’Incarnation aujourd’hui. Dieu de l’humanité, humanité de Dieu ». Titre de la communication : « Dalla memoria biblica alla memoria degli oppressi nel presente. Teologia dell’Incarnazione e memoria degli oppressi nel mondo dello scontro delle culture » [De la mémoire biblique à la mémoire des opprimés d’aujourd’hui. Théologie de l’incarnation et mémoire des opprimés dans un monde de choc des cultures] (publié en mai 2007).
Novembre 2005 : Colloque franco-turc à la Maison de l’UNESCO à Paris : « Culture du dialogue en France et en Turquie : quels projets pour aujourd’hui ? », organisé par le Groupe d’amitié  islamo-chrétienne (GAIC) en partenariat avec l’UNESCO, Les amis de l’hebdomadaire La vie et la Conférence Mondiale des Religions pour la Paix (CMRP). Titre de la communication : « Les relations islamo-chrétiennes en Turquie : premier pas vers un dialogue véritable ? » (publié en novembre 2006).
Septembre 2004 :  IIè Congrès Théologique des Dominicains en Europe à Salamanque (Espagne) « Voix de Dieu dans une Europe post-sécularisée. Lire et interpréter la Parole de Dieu aux frontières de la diversité » (« God’s voices in a postsecularized Europa. Reading and Interpreting God’s Word Between the Borders of Diversity » ). Titre de la communication : « Provocations of the “Islamic Galaxy”: Turkey and Europe ? ».
Mai 2004 : Colloque International organisé par le Département de Lettres de l’Université de Muğla (Turquie). Titre de la communication : « Littérature biblique et altérité : de l’exil à l’alliance comme intermédiaire entre “l’Autre ” et le “même” » (publié en septembre 2006).
Juillet 2003 : Colloque International sur l’écriture du voyage « Seuils & Traverses » organisé par la faculté de Langues et Histoire de l’Université d’Ankara (Turquie). Titre de la communication : « L’hospitalité d’Abraham: la confirmation du “moi” des pèlerins » (publié en septembre 2004).
Publications
Monographies :
· Monge, C., Sguardo all’universo islamico, Pistoia, Quaderni di Koinonia, 2002
· Monge, C., Dieu hôte. Recherche historique et théologique sur les rituels de l’hospitalité, Bucharest, Zetabooks, 2008, p. 652 (1e éd, la deuxième, revue, est en préparation)
· Monge, C., Stranieri con Dio. L’ospitalità nelle tradizioni dei tre monoteismi abramitici, Edizioni Terra Santa, Mi 2013
· Monge, C., Taizé: l'Espérance indivise, Cerf, Paris, 2015
Direction d’ouvrages:
· Monge, C. (ed.), Paolo di Tarso: testimone del Vangelo in missione « fuori le mura », Firenze, Nerbini, 2009

· Cortesi, A.- Monge, C. (ed.), Dio e i suoi colori. Arte, fedi, teologia, Firenze, Nerbini, 2011

· Monge, C. (ed.), Stranierità, nomadismo dell’anima, numero monografico di Sacra Doctrina, Milano, 2015
Principales contributions à des ouvrages collectifs :
· « L’hospitalité d’Abraham: la confirmation du “moi” des pèlerins », dans özcan, M.E. (ed.), Borders & Crossing 4, Ankara üniversitesi Basım Evi, 2004, p. 212-218
· « Dalle intuizioni ecumeniche al dialogo interreligioso » dans l’ouvrage coll., Yves Congar : testimonianza e profezia, Firenze, Nerbini 2005, p. 79-90
· « Littérature biblique et altérité: de l’exil à l’alliance comme intermédiaire entre “l’autre” et le “même” », dans Ulağlı, S. (ed.), Les Modalités de la perception dans les représentations de l’altérité, Actes Symposium International d’Imagologie, Muğla üniversitesi Yayınları, 76, 2006, p. 59-67
· « Les relations islamo-chrétiennes en Turquie : premier pas vers un dialogue véritable ? », dans UNESCO (ed.), Culture du dialogue en France et en Turquie : quels projets pour aujourd’hui ?, UNESCO, Paris, 2006, p. 49-54.
· « Teologia dell’incarnazione e scontro delle culture », dans Cortesi-Tarquini (ed.),  Teologia dell’incarnazione oggi. Dio dell’umanità, umanità di Dio, Firenze, Nerbini, 2007, p. 231-243.

· « Pierre Claverie: un algerino d’adozione », introduction dans Pierre Claverie: un vescovo racconta l’Islam, Bologne, ESD, 2007, p. 9-36.

· « Pierre Claverie: un cosmopolita alla ricerca delle radici del cuore », dans Cortesi-Tarquini (cur.), Europa e Mediterraneo. Politica, economia e religioni, Firenze, Nerbini, 2008, p. 187-206.

· « Il Mediterraneo: il vecchio cuore di un’Europa a geometria variabile », in Cortesi-Tarquini (cur.), Mediterraneo: crocevia di popoli e religioni, Firenze, Nerbini, 2009, p. 27-45.

· « Il caso della Turchia: implicazioni politico-culturali e religiose di un’integrazione che fa discutere », in Cortesi-Tarquini (cur.), Mediterraneo: crocevia di popoli e religioni, Firenze, Nerbini, 2009, p. 81-96.

· « Odissee e esodo », dans A. Cortesi - S. Nerozzi (éd.), Migrazioni, incontro con l’altro. Identità, alterità, accoglienza, Firenze, Nerbini, 2011, pp. 61-76.
· « Plaidoyer en faveur de l’hospitalité sacrée. L’autre, en tant que fin », dans Appartenances. Partir. Partager. Demeurer, Juan Matas, Gilbert Vincent (éd), Presses universitaires de Strasbourg, 2011, p. 223-234. 
· « Martirio e redenzione: la scandalosa via maestra al Paradiso islamico », dans Paradiso, Giardini di Speranza, Roma, Borla, 2012. p. 93-107.

· « Uno sguardo dalla Turchia: un “modello ambiguo” » [Turquie: un model ambigu], in Cortesi-Paci (cur.), Primavere arabe in questione. Un tentativo di lettura storica e di interpretazione, Firenze, Nerbini, 2012, pp. 83-97.
· « Repenser le dialogue à la lumière de l’hospitalité sacrée », in Personne et altérité. L’hospitalité au cœur, Jacques Keryell (éd), Editions Geuthner, Paris, 2013, pp. 181-198.

· « Les relations islamo-chrétiennes en Turquie : premiers pas vers un dialogue véritable ? », in Aa. Vv., L’islam en Europe : entre peur et dialogue, Paris, 2013, pp. 38-46.
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